

春节期间全国刑事、治安警情 同比分别下降20.9%、14.3%

新华社 熊丰

记者从公安部获悉,春节期间,全国公安机关从严从实从细抓安保维稳各项措施落实,确保人民群众欢乐平安过节。截至2月4日17时,全国刑事、治安警情同比分别下降20.9%、14.3%,4800余场大型活动和710余场大型焰火燃放活动安全顺利,全国道路交通安全形势总体平稳。

今年春节假期8天,群众返乡出行热情高涨,大型活动密集举办,旅游景区人流“爆棚”,维护安全稳定工作面临诸多风险挑战。公安部强化统筹指挥,强力推动各项工作高效开展。各地公安机关负责同志靠前指挥,广大民警辅警恪尽职守,全力守护万家平安团圆。

各地公安机关科学组织勤务,投入警力400余万人次,发动群防群治力量740余万人次,针对性强化繁华商圈、旅游景区、交通枢纽、网红打卡地等重点部位和人员密集场所巡逻防控,加大对节日期间易发违法犯罪问题的打击整治力度,全力维护良好治安秩序。北京公安机关日均投入警力4.2万人,确保了首都社会安全稳定。黑龙江公安机关加强社会面巡防,结合冰雪旅游旺季强化治安管理,全力为第九届亚冬会营造良好环境。移民管理部门严密口岸查控和边境管控,共检查出入境人员1310余万人次、交通运输工具47万辆(架、艘、列)次,全国口岸通关顺畅有序、边境地区安全稳定。

节日期间,各地庙会灯会、民俗文化等大型活动密集举办,公安机关严

格审批监管,督促指导承办方落实安全责任,出动各类安保力量58万人次,强化客流疏导、秩序维护、周边防控和应急处突等工作,确保了大型活动安全顺利举行。各地公安机关密切与文旅部门协作配合,加强景区安全隐患排查和治安秩序维护,出动警力56万人次,处置涉旅纠纷3200余起,确保了广大游客安全有序游览。

针对春节假期交通出行特点,公安部提前研判部署,各地公安交管部门出动警力130余万人次、警车50万辆次,加强重点区域、重点道路疏导管控,严查酒驾醉驾、超员超速等突出违法行为,做好部分地区雨雪雾等恶劣天气交通应急管理。铁路、民航公安机关狠抓各项运输安全和安保维稳措施落实,保障了铁路、民航旅客平安出行。

春日黄河风光



进入二月,黄河宁夏段两岸芦苇飘荡,风光壮美。
图为2月4日,记者在宁夏中宁县境内拍摄的黄河景色(无人机照片)。

新华社 王鹏 摄

春节消费市场有哪些亮点? 发票数据告诉你

新华社 王雨萧

家电家居类消费增长迅速,旅游游览、文化艺术体育服务需求旺盛……国家税务总局5日发布的增值税发票数据显示,春节假期国内消费市场亮点多、活力足。与上年春节假期相比,全国消费相关行业日均销售收入增长10.8%,其中,商品消费和服务消费同比分别增长9.9%和12.3%。

补贴政策助力带动家电家居类商品消费快速增长——

春节假期,在以旧换新政策助力带动下,消费者“焕新”热情高涨,促进家居家电产品消费走高。家用电器和音像器材销售收入同比增长166.4%,其中电视机等家用视听设备同比增长226.8%。手机、智能手表等数码产品

纳入购新补贴范围,带动通讯器材销售收入同比增长181.9%。建筑及装潢材料等与家居装修相关的商品销售也呈快速增长态势,同比增长15.5%。

旅游服务消费持续较快增长——
春节假期,旅游消费市场火热,旅游相关服务销售收入同比增长37.5%。逛庙会、赏灯会等年俗活动受到更多关注,休闲观光活动、公园景区服务、游乐园服务销售收入同比分别增长81.9%、59.5%、14.1%。民宿行业结合当地特色为游客提供更加个性化的住宿体验,受到消费者欢迎,民宿服务销售收入同比增长12.6%。

文化艺术体育服务热度上升——
春节假期,各地围绕冰雪、演艺、民俗等主题,开展丰富文化活动,文化艺术服务销售收入同比增长66.3%。

其中,文艺创作与表演服务、艺术表演场馆销售收入同比分别增长83.9%、65.9%。春节假期,体育娱乐及运动健康消费需求较旺,体育场馆服务、体育健身服务销售收入同比分别增长135%和224.1%。

食品类商品消费增势较好——
春节假期,各地食品市场供应充足,粮油食品销售收入同比增长18.9%。百货零售、便利店销售收入同比分别增长5.2%和16.1%。

“春节假期是展望全年经济的一个窗口。各地在春节期间结合地方文化特色,不断创新消费场景,进一步巩固消费回暖势头。”国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,假日市场活跃繁荣,为提振全年经济增添了信心,开了个好头。

新闻速览

圣托里尼岛附近海域 地震频发 上万人撤离

希腊旅游胜地圣托里尼岛附近海域近日频发地震。据希腊媒体5日报道,截至4日晚间,已有上万人撤离圣托里尼岛。另据当地媒体报道,持续地震导致圣托里尼岛爱琴海地区发生山体滑坡,标志性的红海滩被迫关闭。目前暂无人员伤亡和重大财产损失报道。地震专家认为,未来一段时间内当地地震活动仍将持续。

中国驻希腊大使馆4日发布信息,呼吁该地区中国公民及时了解掌握地震自救知识,适当储备应急物资,如遇紧急情况,需遵从疏散安排和撤离指引,尽快转移至安全地带。

提香经典画作下 惊现新肖像画

研究人员近日在意大利文艺复兴巨匠提香经典作品《试观此人》的画面下,意外发现了另外一幅肖像画。据介绍,提香有在完成作品上再次绘画的先例。在这幅画作中,他将肖像画上下颠倒,重新绘制成《试观此人》。

利用X光和非侵入性分析技术,研究人员拼凑出了那幅被掩盖的完整肖像:一名留着稀疏胡须的男子,手持羽毛笔,站在一摞纸或书旁边。当前,这幅肖像画的效果图和《试观此人》正在一起展出。

受出生率逐年下降影响 韩国部分小学新生“断档”

受出生率逐年下降影响,韩国小学新生数量持续减少,部分地区小学甚至出现一年级新生“断档”现象。教师组织根据韩国统计厅2023年发布的学龄人口数据推测,到2033年,韩国平均每班学生人数可能会从目前的21.1人降至9.3人。2060年,这一数字会进一步降至5.5人,再过十年则会降至2.7人。

莫斯科天气温暖



莫斯科地区1月和2月天气温暖,气温比正常值高出5摄氏度左右。图为2月4日,记者在俄罗斯莫斯科国立大学植物园内拍摄的雪花莲。

含羞草开花



图为2月4日,记者在法国南部博尔姆莱米莫萨附近的一处苗圃拍摄的含羞草花。

综合新华社